



聂荣臻班、白求恩中队在聂荣臻元帅铜像前参加清明祭扫活动



江津中学党委书记张跃国陪同军训中的高一学生

守正创新深化改革 奋楫笃行再创佳绩

——江津中学2022年工作亮点回眸

日月其迈，岁律更新。过去的一年，江津中学在上级教育主管部门的正确领导下，在区委、区政府高质量建设同城化发展先行区战略思想引领下，坚守“为党育人、为国育才”的办学宗旨，在提升教学质量、坚持五育并举、立足科研教学、提升硬件设施四个方面，深化重点领域教育综合改革，不断提升办学水平和办学质量，以“高品质、示范性、特色化”发展为指引，开创学校发展新局面。



学生在物理课程创新基地学习



江津中学2+2活动美术作品展

党建引领 确保社会主义办学方向

学校党委坚持贯彻落实党组织领导下的校长负责制，强化党组织的政治核心作用，制定权责清单，建立健全学校党组织统一领导、党政分工合作、协调运行的议事决策机制，保证学校教育教学工作坚持社会主义办学方向。聚焦“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育根本问题，对标“立德树人”根本任务，确定新时代江津中学“为党育人、为国育才”的办学宗旨。学校党委不断强化“把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实”的领导职责，着力打造支部建设、党员先锋作用引领和党建活动三个层面的特色工作，积极探索“134”（一个核心、三个层面、四个举措）党建工作思路，助力学校高位稳定发展。

深化改革 赋能课堂提质增效

江津区是国家级基础教育课改试验区，江津中学是重庆市首批新课程新教材示范校。学校高度重视教育领域改革，在革新教师课堂教学、优化学生学习模式等方面不断探索，持续提升课堂质量。

在区教师发展中心的指导下，学校成立了课程发展委员会、课程发展工作小组，负责学校课程方

案制定及课程实施。经过讨论、研究，学校制定了《江津中学课程方案》《江津中学劳动课程方案》《江津中学综合实践课程方案》《江津中学校本课程方案》，丰富了学校的课程设置，在开齐开足国家规定课程的前提下，初步构建了具有江津中学特色的“一核七域四类”课程体系，满足学生多元课程需求。

课堂教学是落实“双减”的“压舱石”。为提升教学能力，学校制定了《江津中学“晒课”管理制度》，通过开展教学设计、说课、优质课、微课、录像课等比赛活动，提升教师教学水平。过去一年来，学校教师在市区级优质课比赛中，获得一等奖38人次。2022年，市教委公布了“重庆市第十一批中小学市级骨干教师、第五批中小学学科名师”名单，江津中学8名教师榜上有名。

疫情期间，江津中学对课堂教学丝毫不放松，线上教学坚持“五个不变”和“七个务必”原则，确保全校教学计划如期进行，教学秩序有条不紊。线上教学期间，该校教学模式取得了很好效果，获得社会一致好评。

五育并举 点亮学生成长之路

为促进学生成长、发挥学生特长、健全学生人

格，江津中学坚持“五育并举”——“以德立人、以智育人、以体健人、以美化人、以劳塑人”，点亮学生成长之路。

走进江津中学，校园里植被带错落有致，四季花卉应季开放，“琴笔球”校徽雕塑、校友群像点缀着校园……这是江津中学推行“五育并举”中“以美化人”最直观的缩影。

在德育“红”体系下，学校构建了丰富的德育课程体系。国旗下领导讲话、升旗仪式、法治教育等常规活动，成为日常德育的主阵地；国学、书法、实证历史等课程，为学生学习中华优秀传统文化提供平台；扣子画、足球、篮球、荷球、游泳、射艺、跆拳道、合唱、舞蹈、美术等特色社团，丰富了学生课余生活。此外，江津中学还依托校本课程，根据学生年龄特点，细分各学段目标，构建了每季一主题、版块式活动的劳动教育体系，培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。

桃李不言，下自成蹊。学校默默努力，为学生提供丰富的素质拓展平台，在教育进程中融入传统基因和时代元素，最终要成就的是具有博爱心、书卷味、活力范儿的津中少年。

立足教研 助力教育教学提升

校本教研是学校教研的主要手段。为把学校的教研工作抓实、抓透，学校制定了《江津中学教研活动量化考核办法》《江津中学教师论坛实施方案》《江津中学“津中大讲堂”活动方案》。每周每个学科都有固定的教研活动时间，有固定的教研活动会议室。由一名中层干部和一名教务处专职教师共同督促检查，根据活动情况和取得的成绩每学期评选3个优秀教研组。

在开展“教师论坛”“津中大讲堂”等活动中，老师们进行思想碰撞，产生智慧的火花，互帮互助，取长补短。过去一年来，学校2项教学成果推荐参评国家级教学成果奖；教师论文获奖133篇，文章发表84篇，其中核心期刊2篇，专著出版10部，教师获实用新型专利1项，辅导学生获



2022年8月25日，滨江校区正式移交给江津中学

奖225人次。

添砖加瓦 保障师生后勤需求

良好的硬件设施，是学校办学质量提升的重要基础。近年来，学校通过大力改善校园硬件设施，逐步完善校园基础设施建设，着力美化校园环境，不断增强师生的获得感、满足感和幸福感。

2022年，学校拓宽增加了人行通道，减少拥堵，消除隐患，保证师生通行安全。同时，为了学校师生有一个更加舒适的工作和学习环境，学校在食堂排队等候区域安装了彩钢棚，解决学生露天（特别是雨天）排队打饭的难题；新修了停车场，缓解教职工停车难题。2022年，学校共进行20多项基建维修任务，维修改造面积约30000平方米，累计投入资金136439.09元。

2022年9月，江津中学滨江校区正式投入使用，开始招收初一和高一学生，形成“一校两区”格局。滨江校区占地150亩，绿地面积达3.6万平方米，可容纳78个教学班，在校生规模可达3900人。新校区教学设施先进，校园环境优美，是目前江津区硬件设施最好的中学，为学校高质量发展奠定了更加坚实的基础。

风正潮平，自是扬帆破浪；使命在肩，还需策马扬鞭。江津中学将不断优化办学思想，大力彰显办学特色，持续提升办学品质，为江津教育事业作出更多、更大、更突出的贡献！

本版图文由李佳蔚 杨雪提供



2022年9月，江津中学滨江校区正式投入使用